LA ARMONIA DEL UNIVERSO.

i cuanto al magnetismo y la electricidad; por muchos siglos 1o conocieron; aun
los sabios, otra cosa, que la piedra iman. Hablando del primero, atrae lns particulas
del fiesro; y hablando de la electricidad, que el suceino frotado atrae los pequeiios
fragmentos de papel, @ otras sustancias ligeras,

Pero ninguna idea se tenia hasta prineipios’ del siglo actual del electro-magne:
tismo, cuya ciencia va siendo tan fecunda en grandes resultados tedricos y ‘praci-
cos, y-aun hoy mismo muy poco se sabe en lus escuelas de esos agentes enyo tra-
bajo continuo y silencioso, cuya existencia no se revela sino cuando se periurba
artificialmente 6 cuando sus perturbaciones naturales dan erigen a las tempestades,
4 veees terribles, con que se revelan & nuestros sentidos.

Asi se ve que los solidos afectan mas ficilmente nuestros sentidos que los liqui-
dos, Estos que los gases, y Estos que los imponderables; por lo que ban sido necesa-
rias las sagaces investigaciones de la humanidad para venir i reconocer en los cuer-
pos multitud de cualidades importantes que eran desapercibidas en los tiempos pri-
mitivos, y algunas de las cuales solo las juzgaba el hombre con las erroneas conse-
cueneias de un terror supersticioso.

Pero si esta clase de cuerpos ha pasado desapercibida por tantos siglos por la di-
ficaltad que encuentra el hombre para apreciar sus cualidades, mayor sin duda al-
guna es la que se encuentra para reconocer el medio imponderable armonio en que
todo existe, y que es, fisicamente hablando, el origen y el término de todos los cuer-
pos sdlidps; liquidos, gaseosos € imponderables.

Cnando conagemos que el aire es un conjunto de gases elasticos y limitada la
atmdsfera, y que sin embargo pesa doscientos quintales sobre la superficie de un
hombre, el eual no obstante se mueve en ella con tanta facilidad; cuando sabemos
que el agua es casi incompresible y que un pescado que tenga el area superficial de
un hombre, soporta i la profundidad de cineo qilémetros perpendiculares, una pre-
sion de dos mil toneladas sobre su cuerpo, y que asimismo se mueve en los mares
con igual facilidad, comprendemos la importancia del equilibrio general de los cuer-
pos sumergidos en ua fluido, y que por la misma naturaleza movible liquida 6 ga-
seosa de éste, permite los movimientos de los séres vivientes que en €l existen,
estamos cercanos & conocer la manera de existir de los cuerpos.

Un fluido universal, inelastico, incompresible ¢ inalterable en sus particulas co-
mo lo es el armonio, cuya existeneia voy 4 procurar demostrar por medio de ob-
servaciones directas, debigndose tener presente: que como el armonio no solo es
eminentemente mavil, sino que &l mismo con su movimients perpetue ¥ universal
origina los movimientos de todos los cuerpos inorganicos; que como es en si mismo
Ia fuerza elemental, da origen & las fuerzas particulares de todos los séres organi-
zados, y que como llena el espacio llena asimismo los intersticios que la materia
poaderable tiene entre sus partienlas, no hay ingenveniente ninguno para reconocer
sus cualidades; pues en vez de oponerse Gstas & las funciones vitales, son eilas mis-
mas la causa, el veliculo, y las sostenedoras de la vida de todos los séres que plu-
go'al Criador ordenar viviesen. ' i

Pero para reconocer la existencia del armonio, debemos partir del principio de
que ninguno de nuestros sentidos nos da una idea aislada de ella, y que'es nece:
sario emplear la sagacidad y los dats cientificos para su comprobacion, pero una
vez puestos en la via esperimental, se reconocera que todos los fenomenos del uni-
versoen su conjunto y detalles nos avisan de la existencia de ese fluido, & quien ya
inmediata 6 ya mediatamente, deben su arigen.
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EL ARMONIO E$ LA CAUSA UNICA DE LA GRAVEDAD.

Para demostrar esta proposicion tenemos Loy un instrumento precioso inventado
hace pocos afios por Mr. Foucault.  ste di6 & dicho instramento el nombre de gi-
rdseopo; mas 4 pesar de los fendmenos estraorditiarios gue presenta, ha permaneci
do incagnita hasta el dia la causa de ellos, i

No falta en ninguno de los gabinetes de fisica el girdscopo, ¢l cual se construye
hoy de diversas maneras en sus detalles, pero el principio en que se funda su aedion
es el mismo. Bl que voy & describir es uno de los mas sencillos, y estd represen-
tadoen la fig. 12, lam. 3* A B, es pié derecho, de fierro, terminando en Ja ‘punta
A; C'D, cs un armamento del mismo metal en el cual esta asegurado el pequeiio’
volante E, por medio del arbol a b; I es una varilla en la cual se introduce’el coni-
trapeso G En la parte central C hay por debajo una pegueiia cavidad conica
adonde se introduce el pié derecho A,y como el peso del volante E se Ialla equili-
hrado por el contrapeso G, el cuerpo del instrumento queda horizontalmente eil
equilibrio como una balanza. B esle estado se enreda una cuerda larga al drbol
b, tirando despues la punta de la misma cuerda con prontitud, lo que imprime al
volante un movimiento rapidisimo que conserva por algun tiempo, produeiendo los
fendnienos siguientes: si se deja el contrapeso en la varilla, el todo del instrumento
comicnza & girar lentamente en rededor de la punta A, como si el volante kiciese
el efecto de apoyarse como una rueda sobre un fluide, que poco'd poco va venciendd,
deslizindose sobre de €. Pero si se quita el contrapeso G, el volante, & pesar de
sl peso, que suele ser de muchas libras, no cae, y sighe girando sobre la punta A,
aunque con mucha mas rapidez como si se apoyase con mas fuerza, cual una rue-
da, sobre el mismo fluido; que entonces soporta la totalidad del peso del instramento.

Asi es como se percibe en el aeto, y se reconocio desde su invencion, queel gi-
riseopo en movimiento se sustrae de la aceion de Ja gravedad,

Esta conclusion inevitable & innegable, da un golpe mortal & la teoria de‘la atréc-
clon, porque si esta es la ley de Ia materia, debe serlo del mismo modo, bien ‘esté
@sta en reposo G bien en movimiento, y esa ley deberia obrar del mismo en la ma-
teria solida, en la liquida y en la‘fluida; pero el giroscopo con la inflexible demos-:
tracion de los hechos, manifiesta: que no hay atraceion en lo meteria, porque si en
el estado de reposo se quita al aparato el contrapeso G, el volante cae inmediata-
mente al suelo por su solo peso, como evidentemente debia suceder; pero'si el con-
trapeso se quita cuando el volante esta en movimiento, el volante permaneéce hori-
zontal todo el tiempo que conserva su misma velocidad, y solo conforme va * dismi-
nuyendo ésta, va perdiendo aguella direccion, hasta qué cesando de girar sobre su
eje, cae al suelo. !

La esplicacion natural del fenémeno es consecuente con la teoria general de esta
obra. Kl armonio causa la gravedad en el estado normal de sus corrientes, arras-
trando hidcia latierra; como he dieho, todos los cuerpos privados de corrientes pro-
pias, ¥ conduciéndolos eon una velocidad creciente segun los nimeros impares; El
girdscopo en reposo, estd en el caso de la generalidad de los cuerpos pesados; y sin
su contrapeso de equilibrio, cae hidcia la tierra come tode grave, pero en el acto
que estd en un ripido moviniento, perturba las corrientes normales del armonio, y
esta perturbacion lo dota temporalmente de corrientes propias, y por consecueneia
estas lo sustraen de corrientes normales, porque el armoriio como inalterable no'pue-
de:ser actuado por €l mismo, ¥ solo van cediendo las corrientes anormales & Jas
normales, conforme van'éstas venciendo con su moviniiento generél el movintiento
que'imprimio & aquella la eausa pertarbadors,

En-cuanto‘al movimiento circular en torno deJa' purita dé suspensiort’ del instru-
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mento, es naturalmente el resultado del Al'rotamien‘to_ de las corrientes anorinales del
girdseopo, sobre las normales del armonio. Movimienlo que es lento cuando el pe-
so del instrumento estd equilibrado y el frotamiento es débil, pero que se hace rd-
pido euando falta el contrapeso, y toda la pesades del volante carga sobre el armo-
nio normal, por lo cual el frotamiento se hace nas (uerte.

Este mismo frotamiento de las corrientes amormales sobre las normales, hace
que fas esferides de aquellas vayan reuniéndose & éstas, abandonando poco & poco
al'cuerpo en movimiento, hasta dejarlo en reposo entregado & su propia inercix,

Asi, pues, las corrientes normales obran sobre las anprinales gomo si las disol-
viesen, sirviendo de regla que una corriente mas {uerte y estensa, venea siempre a
olra gorriente mas débil y reducida, y seré bastante comprendido cuando diga que
una corriente ha disuelto & la otra, pues aunque no hay una yerdadera disolucion
porque @sta solo puede referirse @ la materia ponderable; puede sin embargo apli-
garse la frase, simplemente; como figurada al tratarse de las icorrientes normales y
anormales del fluido universal. Por ejemplo, las corrientes normales como primiti-
vas de nuestro sistema planetario, son aquellas que pertenecen al sol, y las anor-
males 6 secundarias son las pertenecientes & los planetas; es evidente por tanto que
las corrientes solares van disolviendo leniizimamente 4 las planetarias, por lo que
disminuyendo éstas que sostienen & los planetas en sus, respectivas disiancias del
sol, van disminuyendo asimismo las lejanias delos planetas respecto de dste, hasta
que con el anonadamiento de las corrientes anormales de aquellos vengan & reunir-
se sus nicleos con el niteleo central,

El giroscopo de M. Foueault tiene ademas del que representa el diagrama otro
semicirculo 0 armamento en la direccion de B H, careciendo entonces del pié dere-
cho A y de la varilla y contrapeso C G, ~ Dicho semicireulo queda sujeto por dos
tornillos verticales colocados en un pié i proposito. = Al lado del girscopo hay un
pequedio anteojo por medio del eual se mira al volante dar, ademas de las rapidas
vueltas verticales que le imprime el giro dado por la cuerda, otra vuelta horizontal
tan lenta, que corresponde al movimiento terrestre segun el seno de latitud, por lo
que adoptando la espresion de los fisicos, parece que se esti mirando al través del
anteojo el movimiento del girdscope, como se miran en el campo de un telescopio
atravesar las estrellas,  Mas adelante al tratar del péndulo giratorio manifestare la
causa de su rotacion horizontal, asi como la del girdscopo, cuya causa permanece
hasta ahora incognita. .

El giréscopo da la idea mas sencilla de {a vida,la que en &l estd constituida par
sus movimientos. Debidos éstos & la causa molora que lo han dotado de una cor-
riente anormal del armonio, su vida subsiste hasta que deja de existic dicha cor-
riente anormal, y entonces con el reposo sobreviene el anonadamiento, 6 sea la
muette del movimiento.

Llla puede acaecer por cualquiera fuerza 0 accidente que suspenda el movimien-
to mas g menos bruscamente, o puede en fin sobrevenir por la necesaria disolucion
de las corrientes propias 6 anormales del girdscopo, en las corrientes normales del
armonio terrestre.
~ Asi sucede, aunque. con muchisima mas complicacion en la vida vegetal v ani-
mal; por ejemplo; en la del hombre, cada particula de materia orgéniﬁa liene sus
gorrientes propias, y cada organismo de sn complicada estructura tiene las suyas,
Finalmente, el conjunto de todo esto 6 sea el hombre mismo, tiene sus corrientes
arménicas que constituyen su vida; - Esta puede dejar de existic por cualquiera
causa, ya sea lenta 6 repentina, que anonade dichas corrientes, & bien por la nece-
saria disolucion de éstas en el armonio normal terrestre, De todos modos, destrui-
do el movimiento de su-armonioso conjunto cesa la vida del hombre en la plenitud
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de sus facultgdes, permancciendo @ veces, por poco tiempo, algunos d.e sus
groanos. Destruida ésta por la cesacion de sus movimientos peculiares, sobfevive
4 veces por lurgo tiempo la materia organica de que se componen, la enal puede
maric & su vez, pasando a los elementos quimicos 6 & lus imponderables, y

AsT es eomo las corrientes anormales del armonio, producidas por causas 6 fuer-
zas de su género, ocasionan la vida sostenida por aquel fluido, en tanto que perma-
nece la accion de las causas 6 fuerzas que la promovieron por las cortientes anor-
males & que dieron arigen; pero luego que éstas se disuclven en las corrientes nor-
males, la vida deja de existir sin dejar por eso de verificarse fendmenos fisicos y
fisinldgicos, como & su tiempo espondré.

EL ARMONIO ES UN FLUIDO INCOMPRESIBLE.

Esta proposicion se demuestra por medio de un esperimento muy conocido, en
fisica, pero al tual no se le habia dado hasta ahora una esplicacion convincente.

Se sabe que para sostener la combustion de los grandes hornos; y principalmen-
te en los de fundicion de fierro, se colocan ventiladores que envian al combustible
corrientes 6 soplos de aire con mucha fuerza, siendo €sta & veces sostenida por ma-
quinas de vapor de la potencin de muchos caballos, y por consecuencia ewipujan
violentamente, con el viento, cuanto se opone i la salida deéste  Sin embargo, cuan-
do se presenta al soplo up disco de madera 6 de metal y s¢ vence la primera re-
sistencia del soplo mismo, despues puede abandonarse, y se abandona en efecio el
disco sin que éste se aleje sino una pequeiia cantidad determinada de la boca del
soplo, por manera que entre ella y el disco corre el aire en todas direcciones como
una rifaga, produciendo mucho ruido y violencia, sin que el disco caiga al suelo ni
se desvie de sy posicion. 3

No puede ser causa de este fenameno el aire atmosférico, pues siendo éste com-
presible y elastico, deberia ceder indudablemente i la presion ejercida sobre de 6l
pot el soplo, ebrando directamente en el diseo, Ademas, la presion aimosiérica, aun
cuando obra sobre cl vacio pneumatico, solo es de quince libras & la pulgada cua-
drada de superficie, pero el impulso de ventiladores cnal el que llevo descrito, es mw
chisimo mayor en una drea dada, por lo que es inadmisible esplicacion ninguna dedi-
cho fendmeno en gue se tenga por causa sostenedora del disco & el aire atmosférico.

Tampoco lo es el viento del ventilador mismo, porque se percibe por el ruide
que produce y la corriente de viento que se siente, la violencia y fuerza con que el
soplo: trata de espulsar en ves de detener el disco que se le opone. . Por lo tanto,
geual puede ser la causa que sostiene al disco cuando no bay ninguna perceptible?

Esta no puede ser otra que el fluido armonio, en el cual existen todos los cuer-
pos, y que como inelastieo, incompresible € inalterables sus particulas, solo es sus-
ceptible de obedecer al movimiento universal v perpetuo que ejecuta como  nor-
mal, asi como i todos los moyimientos anormales que le imprime cualquiera fuer-
za dada.  Véase en el caso que nos ocupa como obra Ia fuerza para producic el
fenomeno descrito. ;

La maquina de vapor debe su fuerza 4 la combustion, y por consecuencia, como
i su tiempo demestrarg, 4 las corrientes anormales que ella misma determina del
armonio. Bl compresor de este fluido se dirige al combustible en ignicion, quimi-
camente, arrastrando consigo ¢l aire que oxida el carbon, convirtiendo el gas que
produce la combustion misma en Acido carbonico, ¥ por lo tanto el compresor que
ha ejecutado esta wperacion definitiva, se convierte en el acto en dilator para ejecu-

. tar 4 su vez las corrientes de reaccion, convirticndose asi en caldrico, Este se irra-

dia de la combustion para equilibrar al compresor que se dirige hacia ella, pero
principalmente el dilator, ltevando consigo la llama, se dirige hicia la vertical as-
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cendente, compensando al compresor que llega & la combustion por la vertical des-
_cenl;_l’ente.

B! caltrico 6 dilator, desaprollado ast en la combustion, afeeta y dilata los cuer-

pos que toca, pero printipalmente aquellos que son mas facilmente dilatabies, y por
Jo tanto, en una maquina de vapor, el mismo armonio, ejecutando la evolucion qui-
mica de la combustion, la fisica de la evaporacion y la mecénica de los movimien-
tos de la miquina, ha sido causa de la fuerza anormal del ventilador.

8i esta fuerza se deja desarrollar sin oposicion alguna, el soplo sigue su dirge-
cion natural; pero si se le opone el disco que he descrito, y se venve la primera re-
sistencia del soplo, el armonio esterior se pone en equilibrio en su resistencia nor-
mal con las corrientes anormales del soplo, €stas se dirigen en torno del disco, al
cual sustraen de la accion de la gravedad, y éste queda inmovil comprimido y su-
jeto por las corrientes normales y anortales del armonio mismo.

Esta sencilla teoria es susceptible de gran desarrollo matemdtico, que porabora
110, me propongo dilucidar, pueseon lo dicho me parece queda apoyada la proposicion.

EL ENTORPECIMIENTO DE LAS CORRIENTES NORMALES DEL ARMONIO-INFLUYE EN TA
INTENSIDAD DE LA GRAVEDAD.

Para demostrar esta proposicion, hay tambien medios directamente esperimentales.

Al aire libre y al descubierto, las corrientes normales, ya comprimentes y ya di-
latantes del armonio se compensan Sbviamente, y los cuerpos graves descienden
como se ha dicho segun los niimeros impares. Pero al tocar la superficie de la
tierra, el compresor retorna hiicia el espacio convirtiendose en dilator, eseepto una
pequeiiisima parte de sus particulas, que penetra en la tierra misma.

Pero esta facil permuta de ambos fluidos en el aire libre, se va dificultando en
las profundidades de las minas, principalmente eu las prolongadas galerias subter-
raneas, ya horizontales 6 ya en planos inclinados & grandes profundidades, como
sucede, entre otras, en la mina de Rayas en Guanajuato, la que por lo tanto pro-

ngo por ejemplo. g

En ella hay muchos trabajadores que acarrean el minetal de las labores lizcia
Tos tiros para su estraccion fuera de la mina. Bl camino que tienen que hacer

aquellos trabajadores es siempre por pendientes molestas guarnecidas de imperfec--

{os escalones resbalosos con el agua y tierra mojada que los cubre, siendo raro el
transito que no presenta por si solo inconvenientes al hombre no acostumbrado & su
travesia,

Sin embargo, se verifica alli un fendmeno sorprendente y que llama la atencion
de todos los que descienden & dicha mina, y que hasta ahora no han podido espli-
carlo satisfactoriamente.

Este féndmeno es, que los mismos hombres que al aire libre fuera de la mina
solo pueden cargar sicte i ocho arrobas de mineral,/dentro de ella cargan veinti-
ocho 6 treinta arrobas facilmente; 4 pesar de los inconyenientes del piso y de lo
fatigoso de las pendientes subterraneas que tienen que ascender cargados.

Este fendmeno solo puede tener por causa el aumento de la fuerza nerviosa del
hombre, 0 la disminucion de Ja fuerza de gravedad. La primera hipdtesis es in-
admisible, porque el aumento de la fuerza nerviosa, tracria consigo una condicion
fisiologica que permaneceria mas 0 menos tiempo entre las cualidades del indivi-
dio. Pero esto no sucede asi, pues en el acto que aquel sale al aire libre; solo
puede cargar la cuarfa parte del peso que carga en las lahores de la mina, varian-
do'tambien su capacidad para cargar en las distintas profundidades y localidades
de ésta. \
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Por otra parte, si dentro de las minas aumentase la fuerza nerviosa, ésta robus-
teceria estraordinariamente 4 los trabajadores y modificaria notablemente su condi-
cion patologica, lo que no sucede asi.  Por consecuencia, es indispensable atribuir
el fenomeno 4 la disminucion (dentro de las grandes profundidades.en las galerias
subterréneas) de la intensidad de la gravedad, lo que es ocasionado muy sencilla-
mente por la diffeil permuta de las corrientes normales del armonio, produciéndose
en dichas galerias por las mismas circunstancias de su profundidad y construccion,
cosrientes anormales cuya influencia, como se ha visto en ofros parrafos, es tan no-
table con respecto & la gravedad, que suelen, no solo disminuir ésta con relacion 3
los araves, sino tambien sustraer a éstos absolutamente de su influjo,

X de facto, no puede decirse que las corrientes radiantes € irradiantes del armo~
nio se permuten con la misma facilidad al aire libre en la superficie de la tierra,
que en las profundidades de las minas, donde la direceion de las labores, los obsla-
culvs & irregularidades de ellas, y los diferentes ascensos y descenses de sus gale-
rins, deben impedir la facil permuta de las corrientes comprimentes y dilatantes
del armonio, ¥ por consecuencia disminuir la fuerza inicial de la gravedad, lo cual
no puetle conocerse sino por la comparacion de una fuerza independiente de @sla,
como lo es la fuerza nerviosa del hombre en el ejemplo que aqui se ha espuesto.

EL ARMONIO OFRECE LA CAUSA MAS SENCILLA DE LA PALANCA.

Todo'el mundo conoce que una varilla de madera 6 metal se suspende ficilmen-
te con los dedos en una posicion vertical aun cnando se tenga solo por uno de sus
estremos, pero §i cn esta posicion se quiere voltear hasta colocarla horizontalmen-
te sostenida solo por un estremo, la varilla parece muchisimo mas pesada, 4 térmi-
nos, de que en cierfas circunstancias se hace imposible sostenerla, aun cuando esto
s¢ consiga facilmente en la posicion vertical,

La romana; coms modificacion de la balanza, presenta este fendmano bajo reglas
constantes y pricticamente Gitiles para pesar en el comercio.

Si la fuerza de atraceion existiese en la materia como la definen, los fisicos, es
decir, atrayendo la materia segun las masas y en razon inversa del cnadrado de las
distancias, el fendmeno de la romana no tendria lugar, y ana varilla fomada por los
dedos de un estremo, pesaria menos colocéndola horizontalmente que colgandola,
porque en esta tltima posicion, se hallaria mas cercanad la tierra que en la primera.

La verdadera causa del fendmeno es la sizuiente: cuando la varilla se encuentra
en la posicion vertical, solo opone & las corrientes compresivas del armonio la su-
petficic de uno de sus estremos, al paso que en la posicion horizontal opone & las
mismas corrientes la superficie de toda su longitud,  Asi es que en la romana, pe-
san las cotrientes compresivas con igualdad en foda su longitud, y se determinan
la diferencial entre el brazo del peso y el del contrapeso, por lo mas 6 menos que
el punto de suspension o apoyo se acerque al primero, pues el contrapeso cabrd en
el peso, tantas veces cuantas el brazo pequenio de la romana cabe en el brazo mayor.

Del mismo modo, las corrientes verticales & comprimentes del armenio, impulsa-
ran al brazo mayor de ufia palanca de primera elase, con tanta mas energia cuan-
to mayor sea la longitud del brazo maslejana del punto de apoyo, es decir, el ma-
yor, en que obran como potenciarque las que obran en el brazo meuor como resis-
tencia. . Mas adelante’ procuraré demostrar la conexion que tiene este fendneno
con las fuerzas y resistencias que se desarrollan en todos los Grganos mecanicos,
mas por ahora solo aplicaré el principio & la manera de obrar ¢l armonio en lis
turbinas, cuyas maquinas se hallan descritas en todas las obras de mecanica.

L caida del agua es originada por la presion que ejercen las corrientes vertica-
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les del compresor en aguel liguido, y como esas corrientes son ignales y dirigidas Fig 2%,
hacia el centro de la tierra, propenden @ nivelar el agna conforme, cercanamente, &
la superficie de sta.  Asi pues, el agun, impulsada por el armonio, entra en el tu-
bo vertical de la turbina y llega 4 su fondo, teniendo la salida generalmente por
dos tubos horizoritales y curyos en sus estremos, de modo que el chorro que debe
producir el agua 4 su salida sea en la direccion que tomaria una circunferencia tra-
zada en torno del centro del tube vertical, asies que cuando el agua eorre por los
tubos horizontales, 1a turbina comienza 4 girar sobre si misma con gran rapidez y
con una fuerza proporcional al peso de la columna del azua que €l desciende como
en una caida; siendo pues la turbina, la maquina hidravlica en que’ se aprovecha
mas la fuerza dela misma caida, pues se tiene una resultante de 75y aunde 78 pE
del total de esta, quedando solo el 22 para vencer los frotamientos y el peso de la
maquina misma. *

Ahora, puede preguntarse ;qué caunsa la reaccion del agua en la turbina para que
ésta gire en torno de i misma? La esplicacion sencilla y verdadera de'este fend-
meno es la siguiente:

El agua encuenira i la salida de los tubos con ¢l obsticulo que le presenta el
fluido incompresible armonio, y como €ste no cede, tiene que ceder la turbina mis-
ma, Tetrocediendo los orificios de los tubos, y por consecuencia, obrando @stos co-
mo palancas que hacen girar 4 la furbina en direccion opuesta & la que tomarian
los chorros del agua si aquella no fuese movil; perp como en todos los momentos
de 1a salida de! asua, aungue avanzan los tubos licia atrds, avanza el armonio hi-
¢ia delante, y opone 4 Ja salida del agua ]a misma resistencia, la turbina gira con-
tingamente mientras el agua corre por ella, formando en los tubos horizontales co-
mo una palanca liqnida, cuya accion se propaga hasta que los chorros se subdivi-
den y dispersan. i

En este fendmeno se ve un hechio curioso, y es que la potencia esta representa-
da por el armonio que impele el agua dentro del tubo vertical, la resistencia porel
armonio que se opone & la salida del agua por los tubos horizontales, y el punto de
apoyo por el cuerpo de la misma turbina; pero como no ceden ni la potencia ni la
resistencia, cede el apoyo movil, es decir, la turbina, y gira &sta sobre si'inisma, es
que la resultante de la fuerza disponible 6 aprovechable por el movimiento girato:
rio de ésta, es igual & la que emplearian los chorros del agua en abrirse paso' por
medio del armonio esterior formando en €| corrientes anormales si la turbina fuese
inmavil. :

Los fisicos no esplican este fendmeno, y solo dicen que la’ turbina gira por la
reaccion de la caida del agua.  Pero es necesario para que haya reaccion; que la
agua choque eontra una resistencia constantemente opuesta & sus chortos, cuya
resistencia no puede serlo el aire atmosferico, como voy 4 demostrar,

ihedefy

Ademas de Ia elas'icidad del aire, que permite que cualquicra fusrza por pequotia que ser ponga en
movimiento sus particulas, no puede oponer la atmésfera mayor resistencia que su peso, es decir, 15
libras d la pulgada cuadrada de superficie, al paso-que la turbina puede tener la fuerza de cualquier
niimero de caballos. indefinidamente, segun la caida del agua, y represgntar la resistencia de muchas
atmésferas. :

Yo he visto una turbina de fuerza igual 4 40 eaballos de vapor, tentendo la salida del agua por dos
tubos curvos, euya seccion diba 4 los chorros seis pulzadas e drea, y por consecuencia I resistencia
de la atmaésfers hipotéticaments, no padia ser mayor que 150 Jibras, pera la fuerza de la turbina Tepre-
sentaba 6,000 libras en cada segundo de fiempo, con mas, la empleada en venger los rosamientos por
lo que,pasaba de solenia atmésforas la resistencia opuesta & la saluda de los chorros, lo cual pr’ueba
hasta la evidencia que solo un fiuido incompresible podia oponer una tal resistencia constante, y asi
gueda probada hasta la evidencia, la existencia del armonio. 3




